Organizatorzy: Uniwersytet Mikotaja Kopernika w Toruniu Wydziat Matematyki i Informatyki
Oddziat Kujawsko-Pomorski Polskiego Towarzystwa Informatycznego
Centrum Ksztatcenia Ustawicznego TODMiDN w Toruniu

PROBNY EGZAMIN MATURALNY Z INFORMATYKI STYCZEN 2023

Arkusz 11

Czas pracy: 150 minut Liczba punktéw do uzyskania: 35

Instrukcja dla zdajacego

1.  Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 7 stron (zadania 4 — 6). Ewentualny brak zgto$
przewodniczacemu zespotu nadzorujgcego egzamin.

Rozwigzania i odpowiedzi zamie$¢ w migjscu na to przeznaczonym.
Pisz czytelnie. Uzywaj dtugopisu/piodra tylko z czarnym tuszem/atramentem.
Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl.

Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.

o g~ D

Wpisz ponizej zadeklarowane (wybrane) przez Ciebie na egzamin §rodowisko komputerowe,
kompilator jezyka programowania oraz program uzytkowy.

7. Jezeli rozwigzaniem zadania lub jego czgsci jest algorytm, to zapisz go w wybranej przez
siebie notacji: listy krokow, pseudokodu lub jezyka programowania, ktory wybratas/es na
egzamin.

Dane uzupelnia uczen:

WYBRANE:
(srodowisko)
............. (komp"ator)
 rogrmuzytkowy)
PESEL.:

Klasa:




Zadanie 4. RODZINY PALINDROMOW (0-13)

W kolejnych wierszach pliku s1owa . txt zapisano matymi literami alfabetu angielskiego po jednym
stowie o dlugosci nie wigkszej niz 200 liter.

Napisz program, ktory bedzie rozwigzywal ponizsze zadania.
Zadanie 4.1 (0-4)
Podaj liczbg stow z pliku s1lowa . txt, ktore sg palindromami.

Zadanie 4.2 (0-4)

Wszystkie palindromy o tej samej dlugosci tworza jedna rodzine palindromédw. Podaj liczbe niepustych
rodzin palindromow, ktore znajduja si¢ w pliku slowa . txt.

Zadanie 4.3 (0-5)

Kazdg rodzing palindromow zapisz w oddzielnym wierszu pliku rodziny. txt. Palindromy kazdej
rodziny wymien w kolejnosci alfabetycznej, oddzielone jedng spacja.

Do oceny oddajesz:

Plik tekstowy wyniki4.txt zawierajgcy odpowiedzi do zadan 4.1 i 4.2 (odpowiedZ do kazdego
zadania powinna by¢ poprzedzona jego numerem), plik rodziny.txt zawierajacy rozwigzanie
zadania 4.3, kody zrodtowe Twojego(-ich) programu(-6w) o nazwie(nazwach):

(uwaga: brak tych plikow jest rownoznaczny z brakiem rozwigzania zadania)

Numer zadania 4.1 4.2 4.3 Suma

Wypelnia egzaminator | Maksymalna liczba punktow |4 4 5 13

Uzyskana liczba punktow
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Zadanie 5. PESEL (0-12)

Kazda z 11 cyfr w numerze PESEL ma swoje znaczenie. Mozna je podzieli¢ nastepujaco:
RRMMDDPPPPK

RR —to 2 ostanie cyfry roku urodzenia,

MM — to miesigc urodzenia:

e dla 0sob urodzonych w latach 1900 do 1999 — miesigc zapisywany jest w sposOb naturalny, tzn.
dwucyfrowo od 01 do 12

o dla 0s6b urodzonych w latach 2000-2099 dodawana jest do numeru miesigca warto$¢ 20,
np. 012311 oznacza 11 marca 2001r, numer miesigca to 3, bo 20 + 3 = 23,
053101 oznacza 01 listopada 2005r, numer miesigca to 11, bo 20 + 11 = 31,

DD - to dzien urodzenia,

PPPP — to liczba porzadkowa, gdzie ostatnia cyfra oznacza pte¢. U kobiety ostatnia cyfra tej liczby jest
parzysta (0, 2, 4, 6, 8), a u m¢zczyzny - nieparzysta (1, 3, 5, 7, 9),

K — to cyfra kontrolna otrzymywana w nastgpujacy sposob:

e Kazda cyfre z numeru PESEL poprzedzajaca cyfre kontrolna mnozymy przez odpowiadajaca
jej co do kolejnosci wage: 1,3,7,9,1,3,7,9,1, 3.

e Dodajemy do siebie te iloczyny i jako wynik przyjmujemy reszte z dzielenia otrzymanej sumy
przez 10.

e Jezeli wynik wynosi 0 to suma kontrolna wynosi 0, w przeciwnym wypadku odejmujemy
uzyskany wynik od 10. Cyfra, ktora uzyskamy, to cyfra kontrolna.

Internetowy portal sprzedazowy w celu optymalizacji swoich ustug gromadzit informacje o swoich
klientach. W pliku ips.txt znajdujg si¢ dane 1000 0séb zawierajace nastepujace dane kodowane
w formacie UTF-8:

pesel; wojewodztwo, miejsce zamieszkania (miasto/wies)

93071285223, zachodniopomorskie; wies

71100161818, pomorskie; wies

81042322710, swigtokrzyskie; miasto
Korzystajac z dostepnych narzedzi informatycznych, podaj odpowiedzi do ponizszych zadan.
Odpowiedzi zapisz w pliku wyniki5. txt, a kazda odpowiedZ poprzedz numerem oznaczajacym to
zadanie. Wykres przedstaw w pliku graficznym.

Zadanie 5.1. (0-2)

Przedstaw liczbe mieszkancéw wojewodztw pomorskiego, zachodniopomorskiego i warminsko-
mazurskiego z podzialem na miejsce zamieszkania, czyli wie$ oraz miasto. Dane zobrazuj wykresem.

Zadanie 5.2. (0-2)

Na podstawie numeréw PESEL podaj dat¢ urodzenia najmtodszej i najstarszej osoby urodzonej w
wojewodztwie kujawsko-pomorskim.

Zadanie 5.3. (0-1)

Osoby urodzone od 22 grudnia do 19 stycznia sg zodiakalnymi Koziorozcami. Podaj ile 0sob z bazy
jest zodiakalnym Koziorozcem.

Zadanie 5.4. (0-2)

Podaj liczbe 0s6b urodzonych w XX wieku oraz liczbe 0s6b urodzonych w XXI wieku.
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Zadanie 5.5. (0-2)

Okresl na dzien 11 stycznia 2023 roku wiek kazdej osoby, tzn. ile pelnych lat ukonczyta do tego dnia
wiacznie. Podaj sredni wiek osob w kazdym wojewodztwie z doktadnoscig do miejsca dziesigtnego.
Uporzadkuj dane od najwigkszej warto$ci $redniej do najmniejsze;j.

Zadanie 5.6. (0-1)

Podaj liczbe 0s6b urodzonych w poszczegolnych miesigcach.

Zadanie 5.7. (0-2)
Podaj liczbe btednych cyfr kontrolnych w numerach PESEL znajdujacych si¢ w bazie ankiet.

Do oceny oddajesz:

Plik tekstowy wyniki5.txt zawierajacy odpowiedzi do poszczegolnych zadan (odpowiedz
do kazdego zadania powinna by¢ poprzedzona jego numerem), plik wykres. jpg lub wykres.png
zawierajacy wykres do zadania 5.1 oraz plik(-i) zawierajacy(-€) komputerowa realizacj¢ Twoich
rozwigzan o nazwie (nazwach):

(uwaga: brak tych plikow jest rownoznaczny z brakiem rozwigzania zadania)

Wypelnia Nr zadania 51. 152 |53. |54, |55 |56. |57 | Suma
egzaminator [ Njaksymalna liczba punktéw | 2 2 1 2 2 1 2 |12

Uzyskana liczba punktow
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Zadanie 6. NABOR (0-10)

Do elitarnego Prywatnego Liceum Ogodlnoksztatcacego Ojcoéw Pneumatykow Bosych (patrz: Witkacy,
,»Gyubal Wahazar, czyli na przeleczach bezsensu”) prowadzony jest nabor uczniow do klas pierwszych.
Jest 10 klas pierwszych o réznych profilach.

Kandydaci zdobyli punkty, jak wyszczegdlniono w pliku danych Kandydaci. txt.
Kazdy z kandydatow bedacy laureatem (cyfra 1 w pozycji ,,laureat”) otrzymuje dodatkowo 200 pkt.

Kolejnos¢ kandydatow wyznacza catkowita liczba punktow, a przy jednakowej catkowitej liczbie
punktow — liczba punktéow za egzamin. Przy jednakowych wartosciach catkowitej liczby punktoéw i
liczby punktéw za egzamin — liczba punktéw za $wiadectwo.

Na kazdy z profili zglosito sie wiccej niz 25 kandydatow. Zadne imie zenskie kandydata nie kofczy sie
literg inng niz ,,a”, zadne imi¢ me¢skie nie konczy sig tg litera.

Rozpatrywane sa dwa modele A i B naboru:
A. Model PRZYJMUIJEMY DO SZKOLY:: Przyjmuje si¢ 250 pierwszych kandydatow, bez
wzgledu na deklarowane profile. Do szkoty mozna przyja¢ nie wiecej niz 250 uczniow.
B. Model PRZYJMUJEMY NA PROFIL: Przyjmuje si¢ na kazdy z profili 25 najlepszych
kandydatéw na ten profil. W klasie pod Zzadnym pozorem nie moze by¢ wigcej niz 25
uczniow.

Plik tekstowy Kandydaci . txt ma strukture:
ident;nazwisko;imie;data urodz;laureat;swiadectwo;egzamin;wolontariat;konkursy;profil
1351;Fpbacka;Amadea;31.12.2007;0;64,78;2;17;9

Pierwszy wiersz pliku jest wierszem nagtowkowym. W kolejnych wierszach umieszczono dane
kandydata rozdzielone $rednikami: jednoznaczny identyfikator, nazwisko, imi¢, data urodzenia (w
formacie dzien.miesigc.rok), czy jest laureatem (1 — tak, O — nie), punkty za $wiadectwo, punkty za
egzamin, punkty za wolontariat, punkty za konkursy, numer wybranego profilu.

Kazdy wiersz konczy si¢ znakiem konca akapitu.

Plik tekstowy Profile. txt ma strukture:
numer; symbol; nazwa
1; a; matematyczno-fizyczny
Pierwszy wiersz pliku jest wierszem nagtdéwkowym. W kolejnych wierszach umieszczono dane profilu
rozdzielone $rednikami: unikalny numer, jednoliterowy symbol, nazwa profilu.
Kazdy wiersz konczy si¢ znakiem konca akapitu.

Korzystajac z wybranych narzedzi informatycznych znajdz odpowiedzi na ponizsze pytania.
Odpowiedzi zamie$¢ w pliku wyniki6.txt, kazdg poprzedzajac numerem pytania.

Zadanie 6.1. (0-2)

Ilu kandydatow deklarujacych 7. profil przyjeto do szkoly w modelu A? Podaj nazwe tego
profilu.

Zadanie 6.2. (0-2)

[lu ucznidw przyjetych w modelu A nie dostato si¢ do szkoty w modelu B?
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Zadanie 6.3. (0-2)

[lu laureatdéw przyjeto na poszczegélne profile w modelu B?

Zadanie 6.4. (0-2)
Jaka jest minimalna liczba punktow (Ssuma, egzamin, §wiadectwo) na profilach w modelu B?

Zadanie 6.5. (0-2)

Ile jest dziewczat i ilu chtopcoOw wsrdd osob przyjetych na kazdym profilu w obu modelach?

Do oceny oddajesz:

Plik tekstowy wyniki6.txt zawierajacy odpowiedzi do poszczegolnych zadan (odpowiedz
do kazdego zadania powinna by¢ poprzedzona jego numerem) oraz plik(i) zawierajacy(e) komputerowg
realizacje Twoich obliczen o nazwie (nazwach):

(uwaga: brak tych plikow jest rownoznaczny z brakiem rozwigzania zadania)

Numer zadania 6.1 | 6.2 6.3 6.4 6.5 Suma

Wypelnia

. Maksymalna liczba punktéw 2 2 2 2 2 10
egzaminator

Uzyskana liczba punktow
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BRUDNORPIS (nie podlega ocenie)
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